

确认接触新冠肺炎患者 世卫组织总干事居家隔离

德英等欧洲国家本周相继“封城”

美国约翰斯·霍普金斯大学的实时统计数据显示,北京时间今天上午9时,全球累计新冠肺炎确诊病例为46419939例,死亡1199500例。

“我确认接触了新冠病毒检测结果为阳性的人。我的身体状况良好,没有症状,但将在今后几天按照世卫组织有关规程进行自我隔离,并在家工作。”当地时间11月1日,世界卫生组织总干事谭德塞在社交媒体上的发文,更让人们感受到了欧洲疫情的严峻程度。

严峻的形势之下,一些欧洲国家政府发出预警,今年的圣诞节人们或许将很难像往年一样举行庆祝活动。

多国进入第二轮“封城”

本月,欧洲多国已经或是即将进入第二轮“封城”状态。

从今天开始,德国人将迎来为期一个月的第二轮“封城”。大部分公共设施和餐饮展

乐场所都将关闭,餐馆只保留外卖服务,个人出游也将被禁止。

英国英格兰地区的人们从5日开始也将迎来为期一个月的“封城”。直至12月2日“封城”结束前,除售卖生活必需品的超市外,餐饮、娱乐等非生活必须设施、机构一律暂停营业。和今年春天的第一次全面封锁不同,此次封锁期间英国的小学、大学等校园将继续保持开放。全境封锁结束后,各地区将依据疫情数据回归分级封锁。

而上周刚刚进入第二轮全国“封城”的法国人,正在抗疫和反恐两线作战。

盼“封城”发挥积极效果

控制住疫情、尽可能地为圣诞节的家庭团聚创造条件,是欧洲多国本轮“封城”的初衷。

在10月31日宣布英格兰“封城”计划的新闻发布会上,英国首相鲍里斯·约翰逊就表

示,采取强硬措施“是挽救圣诞节的唯一途径”。毕竟,英国已成为欧洲新冠死亡人数最多的国家。

而法国,为了遏制病毒传播,多地都取消了传统的圣诞集市。法国卫生部长维兰1日警告,由于疫情原因,今年的圣诞节将不是正常的节庆。他希望民众能够配合政府的“封城措施”。维兰认为,如果“封城”能够发挥作用,未来数日新增确诊病例将有望下降,重症患者的人数可能在未来两周内下降。

防疫形势依旧不容乐观

而这一切,也足以让人们感受到欧洲防疫形势的严峻。

英国内阁办公厅大臣迈克尔·戈夫1日警告道,如果在一个月内无法降低新冠感染率,那么“封城”期限可能延长。这意味着圣诞节依旧前景不明。

而对于第二轮“封城”的效果,有法国舆

论和专家乐观地估计认为“封城”在短期内发挥出积极效果,病毒传播得到有效减缓,有望在圣诞节前放松“封城”措施。但也有人对此并不乐观,认为“封城”将持续到明年年初。

德国人更是做好了打持久战的准备。在过去的两周里,德国总理默克尔曾反复敦促德国民众减少社交活动以控制疫情,但效果并不明显。由于感染人数大幅增加,德国四家主要的新冠病毒检测中心的检测能力已经接近饱和。更糟的是,75%的感染无法追踪到源头。

根据德国疾控机构罗伯特·科赫研究所的研究模型,如果照这样的形势发展下去,每过7至10天,新增感染人数便会翻一倍;3至4星期后,每日新增感染病例将突破10万。

“可以确定的是——到复活节时,新冠大流行还不会结束。”柏林夏里特医学院病毒研究所所长德罗斯滕说道。

玖田

新仇旧恨不断几欲兵戈相向 地震发生后土希“以和为贵”

一场天灾意外暴露北约危机



土耳其地震救援现场



土耳其“奥鲁奇·雷伊斯”号勘探船在地中海作业 本版图片 GJ

截至11月1日,爱琴海海域的强地震在土耳其与希腊导致的遇难人数已升至60余人。天灾无情,但令人意外的是,此次地震让两国岌岌可危的关系找到了一丝温存,哪怕只是暂时的。

地震发生后,两国领导人罕见通话互致慰问,并表示要搁置分歧,共同抗灾。新仇旧恨不断的土希两国,似乎在灾难面前领悟到“以和为贵”。

这也暴露了一个并不令人意外的事实:面对危机,北约有心无力。对于剑拔弩张的土希关系,对于日益紧张的土法关系,作为冷战产物之一的北约一直试图在成员国之间发挥协调作用,但却无力阻止局势恶化。

天灾

从地中海划界到纳卡冲突,土耳其和希腊吵个不停,几欲兵戈相向,让欧洲难堪,令世界紧张。

跨土耳其西部海岸和希腊东部萨摩斯岛的爱琴海海域10月30日发生了里氏6.6级强地震。震中距离土耳其三大城市之一的伊兹密尔塞费里萨地区仅17.26公里,震源深度距海底仅16公里,历史文化名城伊斯坦布尔和雅典都有震感。

地震让两国多地房屋倒塌,迄今已造成60余人遇难,800余人受伤。此外,由于爱琴海沿岸曲折,港湾众多,地震还引发了小规模海啸。土希两国出动数千名搜救队员和数十条搜救犬参与救援。在72小时黄金救援

期即将过去之时,土耳其一名70岁老翁昨夜从废墟中获救。

积怨

地震造成的伤亡总体可控,却意外给对方一个既不伤面子,又能让关系止跌的契机。

两国领导人罕见通话后,希腊总理米佐塔基斯在社交媒体上写道:“不管有怎样的分歧,有时我们(两国)的国民需要站在一起。”土耳其总统埃尔多安也发文回应:“两个邻国在困难时刻表现出相互支持,比人生中许多事更珍贵。”

今年以来,围绕东地中海能源勘探和海上划界,以希腊、埃及和塞浦路斯为代表的各方,和以土耳其为代表的另一方的矛盾激化。上个月,土希两国分别在东地中海举行军事演习,擦枪走火的风险迅速提高。

土耳其近年持续谋求增强地区影响力,与北约龃龉不断。再加上油气资源匮乏,土耳其在推动东地中海能源开发问题上的态度非常坚决。希腊等国整体实力虽较弱,但却得到以法国为首的欧洲大国的支持。2017年,法国能源巨头道达尔和意大利能源巨头埃尼公司委托塞浦路斯调查船勘探时,土耳其派出军舰和战机在公海上进行阻拦,迫使法意希三国派出军舰与之对峙。

当时局势十分紧张,以至于在附近游弋的美国第五舰队布什号航母进行干预。然而到了今夏,土希两国因为能源勘探问题再度走到冲突的边缘。此外,在交火不断的纳卡

冲突里,法希两国与土耳其相互指责。而法国历史教师帕蒂上月在巴黎郊区被斩首之后,法国总统马克龙向境内宗教极端主义宣战一事,不仅引发了法土两国元首之间的相互攻击,更点燃了以法国为代表的欧洲与穆斯林世界之间的矛盾。

循环

双边关系恶化看似难以转圜时,地震发生了。除土希表明搁置分歧、共同抗灾之外,马克龙1日也表示,埃尔多安必须“尊重欧盟及其价值观”,但强调地震发生后,法国已向土表示慰问,愿意提供现场援助。

各国在灾难前搁置分歧,无疑是人类文明的进步。从现实政治的角度看,自2011年叙利亚内战开始,地中海周边十年来战乱不断,并行生出大量难民和恐怖主义等问题,让各方承受巨大压力。疫情之下,该地区再也经不起更多的折腾。相互示好,借坡下驴,既为占据道德高地,也是各方理性的盘算。

然而,该地区矛盾错综复杂,相互交织,这样的温情脉脉恐怕只是昙花一现。地震无法抹去历史的积怨,没法分配海底的资源,更难以遏制争霸的野心。地震过后,各方基于实际利益、地缘政治和文化宗教的矛盾与冲突必然又占据上风。事实上,在土耳其1日宣布将3艘勘探船作业期再延长10天后,希腊方面已表示谴责。显然,欧盟与土耳其的矛盾难以弥合,北约对此则更加无奈。

本报记者 杨一帆

日本大阪市民再投票 “大阪都构想”又被否

新华社上午电 日本大阪市民1日就是否支持“废除大阪市而并入大阪都”的“大阪都构想”进行投票。结果超过半数参加投票的大阪市民反对“废除大阪市而并入大阪都”,“大阪都构想”再遭否决,大阪市将继续存在。

根据大阪市选举管理委员会当晚公布的数据,实际投票率为62.35%。大阪维新会代表、大阪市长松井一郎在记者会上表示,他愿为“大阪都构想”再次失败担责,并将在2023年市长任期结束后退出政坛。

“大阪都构想”有效效仿东京都,将大阪市目前24个辖区合并成若干个特别区,由大阪府管理,从而消除府和市的三重行政设置,提升经济活力。2015年5月,将大阪市整编为5个特别区的“大阪都构想”方案在居民投票中被否,时任大阪市长桥下彻退出政坛。

大阪市选举管理委员会今年10月12日发布“大阪都构想”居民投票公告说,大阪市民将于11月1日就是否支持2025年废除大阪市进行投票。此次的“大阪都构想”方案提出,5年后废除大阪市,成立“淀川区”“北区”“中央区”和“天王寺区”4个特别区。根据大阪府和大阪市日前批准的《特别区设置协定书》,特别区将向居民提供教育、福利等服务,原大阪市的广域行政职能将统一收归大阪府。

乔装行凶致两人死亡 加拿大抓获一嫌疑人

新华社今晨电 加拿大魁北克省首府魁北克市10月31日晚也就是万圣节前夜,发生致死两人的袭击事件。警方11月1日凌晨宣布抓获一名男性嫌疑人。

加拿大广播公司报道,袭击事件据信发生在省议会大楼附近,导致至少两人死亡、5人受伤。警方说,5名伤员已经被送至医院救治。

魁北克市警方11月1日凌晨在社交媒体推特发布消息,证实抓获一名20多岁的男性嫌疑人,他身穿中世纪服装、手持利器。“接近凌晨1时,魁北克市警方拘押一名嫌疑人”,警方说,“由于调查仍在继续,我们呼吁居民待在家中,锁好家门。”

暂时不清楚这名嫌疑人的行凶动机。魁北克省是加拿大新冠疫情最严重省份之一。加拿大公共卫生署10月底的统计数据显示,加拿大新冠死亡率大约为4.5%,90%的新冠死亡病例在魁北克省和安大略省这两个人口大省。